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A N U L  L X V I .

„g a z e t a r  iese înfle-care fli,
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei lunî 6 cor. 
N -rlI de Dumlneoă 4  cor. pe an.

Pentru România şi stră inătate:
Pe un an 40 frânei, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir.
N-rlI de Dumlneoă 8  fr . pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administracţiunea, Piaţa mare, 
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I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.
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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse lunî 12 coróne, pe trei lunî 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

A D M IN IS T R A Ţ IU N E A .

Politică din graţia guvernului.
In numerul de Duminecă al 

fóiei nóstre am înregistrat ceea-ce 
s’a scris în cjianil liberal din Berlin 
„National Zeitung“ în apérarea pa
sului celui mai nou, ce l’au întreprins 
deputaţii saşi dietalî, intrând ârăşî 
în partidul guvernului.

" Am  cjîs ou acésfa 6casiune * că 
nu dăm vre-o importanţă deosebită 
bizarei politice din gratia guver
nului unguresc, ce-o desfăşură arti
colul din cestiune al fóiei berlineze 
sub cuvént, că vrea sé feréscá pa 
Saşi de peire. Ne am basat afirmarea 
mai ales pe faptul, că ceea-ce s’a 
scris pentru justificarea atitudinei 
politice a celor 10  apostoli ai opor
tunismului săsesc din camera ungară 
nu numai că nu e nou, ci sunt idei 
şi apucături deja mult résuflate ale 
unei „prudente“ şi „circumspecţiuni“ , 
care s’a deochiat cumplit chiar înain
tea poporului săsesc şi nu mai are 
trecere, decât cel mult în cercurile 
restrînse, tăinuitore de acest feliu

de „diplomaţie“ ruginită, ale proti- 
pendiştilor din sînul acestuia. S ’a 
deochiat şi nu mai póte avé trecere 
din simplul motiv, că este diametrul 
opusă logicei sánétóse a timpului de 
faţă, când nu se mai pot cocoloşi 
lucrurile de dragul câtorva patricieni, 
cari doresc a avé un traiü liniştit şi 
neturburat.

Sunt dór vechi părerile ce le 
desfăşură „National Z tg .“ cu pri
vire la raporturile, în care „trebue“ 
sé stea Saşii cu Românii şi cu Ma
ghiarii —  chipu, ca „se-şî pótá con
tinua neturburaţî munca lor cultu
rală liniştită...“

Bat’o s’o bată de cultură! Apoi 
doră de ea este şi a fost vorba în- 
tot-déuna în luptele şi hărţuielile 
naţionalităţilor nemaghiare cu ele 
mentül suprematist de la putere!

Adversarii noştri sunt, car! fac 
mai mare sgomot cu cultura. Ei au 
în vedere numai cultura maghiară 
şi sgomotul îl fac de aceea, ca sé 
ne dedea cu idea de a-o îmbrăţişa.

Este acésta ţinta Saşilor? De 
sigur că nu! Şi „National Z tg .“ se 
grăbesce a constata acésta deja în 
Introducerea articolului, despre care 
vorbim, declarând, că Saşii n’au 
capitulat şi n’au renunţat la „nisuin- 
ţele de cultură germane“ .
— V T  sé cjică cultura germ ană. 
de te fabula narratur.

Aşa este şi nu ne îndoim, că 
este aşa şi numai aşa. Saşii ardeleni 
nu vor sé renunţe la cultura lor ger
mană. Dér de doi ani de cjile şi mai 
bine —  vorbim de istoria cea mai 
recentă —  ce au trebuit sé cetéscá 
Saşii în pressa „patriotică-maghiară 
şi jidano-maghiarău, ce au trebuit sé 
îşi audă deputaţii lor în punctul 
culturei germane? Nu sunt óre încă 
próspete în memoria fie-căruia din 
noi accentele vorbirei contelui Ap- 
ponyi, dela Seghedin, prin cari acest 
corifeu între corifeii elementului de 
la cârmă, s’a străduit a nega cu de- 
severşire dreptul de esistenţă al cul

turei germane în Ungaria cea „na
ţională maghiară ?“

Óre politicianul oportunist, care 
a luat în gazeta berlineză apérarea 
oportunismului săsesc, se fie capabil 
a crede, că ar fi cu putinţă ca Saşii 
se-şi conserve în astfel de împreju
rări cultura lor germană, după ce 
odată au renunţat la ori-ce luptă 
naţională pentru garantarea dreptu
lui individualităţii lor?

Nu-1 credem aşa de naiv. De 
aceea îl vom lua aşa cum e şi vom 
recunósce, că scopul lui prin acea 
publicaţiune în „National Z tg .“ n’a 
fost altul, decât de a solicita bună
voinţa şi graţia guvernului ungu
resc, presentând pe Saşi ca pe cei 
mai puţin periculoşi, cei mai cone- 
siv, leali şi supuşi faţă cu maghia- 
rimea dominantă şi dând Unguri
lor dela putere sé cunóscá, că pe 
lângă tóté aceste însuşiri, Saşii ar 
mai poseda încă şi pe aceea de a 
fi „un ic în corpul Românimei“ .

Acesta ne resuscită în memorie 
vechile intrigi politice, de pe vre- 
mile celor trei naţiuni ale Ardealu
lui, intrigi ce se spărgeau tot nu
mai în capul „Valahilor“ . Óre sé nu 
le fi trecut încă vremea?

Scriitorul curiósei aperări din 
îaru'

săsescă n’are sé tindâ la conserva 
rea posiţiunei de dinainte de 1848.

La  ce are se tindă atunci ?
„Noi Saşii“ , cjice, „voim  sé re- 

mânem modestul grup cultural în 
mijlocul rasselor streine“ .

Forte bine. Dér óre Românii 
sé i fi împiedecat vre-odată pe Saşi 
în împlinirea acestei dorinţe mo
deste a lor?

„National Z tg .“ crede, că Ma
ghiarii nu-i ameninţă pe Saşî, căci 
atunci ar întări pe Români.

Quod non. Maghiarii óre nu lu- 
crézá sistematic de a se întări ei pe 
ei în ţinuturile locuite de Saşi? Şi 
în deosebi Românii sé fie de vină, 
că colectivitatea „patriotică“ ma

ghiaro -jidano - armeno -nemţâscă de 
prin oraşele acestor ţinuturi se lă- 
ţesce şi se întăresce pe cji ce merge ?

De sigur că nu-o face de dra
gul „culturei germane“ .

Se nu mai umble deci cel de la 
„National Z tg “ cu apucături trezite 
şi deochiate, căci nu’l va crede 
n ici un Sas cu minte.

In  şedinţa de Lun i a d iete i s’a
încheiat desbaterea generală a proiectu
lui pentru contingentul de recruţi. Ulti
mele discursuri în desbaterea generală 
le-au ţinut Hollo şi Bartha Miklós. Minis
trul preşedinte Tisza a cerut, ca tóté pro
iectele de resoluţiuni sé fie înlăturate şi a 
propus, ca asupra resolutiunei presentată 
de Hollo, camera sé decidă mai târdiu. 
In urma acestei propuneri mai mulţi din 
oposiţie au cerut cuvântul la regulamen
tul camerei şi în fine au pretins să se ţină 
şedinţă secretă.

In şedinţa secretă Szederkényi a de
clarat, că după încheierea desbaterei ge
nerale, ministrul preşedinte nu avea drep
tul de a face propunerea din cestiune.— 
Tisza primind părerea esprimată de Sze- 
derkenyi, şî-a retras propunerea.

O telegramă din Budapesta spune, 
că noua sesiune a dietei s’ar începe după

recruţi .şi in
demnitate.

Primul obiect al sesiunei ar fi modi
ficarea regulamentului camerei şi ca şe
dinţele de 5 óre sé se ţină după amiaza.

Din Bucovina.
(A d u n a re »  d in  R ăd ăn ţ.)

La Rădăuţi s’a presentat Vineri clu
bul dietal român. Dintre deputaţi au fost 
de faţă d-nii: D. cav. de Bejan, Dr. Iancu 
Flondor, Tudor cav. de Flondor, II. Onciul 
şi G. Balmoş. Adunarea inteligenţei ro
mâne din district a reuşit splendid. Au 
fost de faţă peste 80 persdne. învăţătorii 
au dat un contingent de tot mare. Au 
fost şi mai mulţi ţărani.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Sosirea mea Ia Paris.
După, Alphonse Daudet.

Ce mai călătorie! Şi acum, după trei- 
deci de anî, când îmi aduc aminte de ea, 
par’ că simt încă frigul şi fómea, cărora 
le eram expus atunci. Doué (Jile întreg! 
sé cálétoresoí cu trenul, în clasa a treia, 
cu o haină uşdră de vară şi pe un ger 
cumplit!... Eram de şese-spre-dece anî, 
veneam la Paris de departe, din fundul 
provinciei Languedoc, pentru a mé dedica 
literaturei. Plătindu-mî locul în tren, îmi 
mai rămaseră numai patru-deci de centime, 
dér cu tóté acestea nu eram de loc în- 
grijat. Aveam atâtea speranţe! îmi uita
sem şi de fóme, cu tóté mâncările şi pră
jiturile ce le vedeam pe la restaurantele 
gărilor. Tovarăşii mei de drum, nisce ma
rinar! veselî, carî cântau mereu, îmi în
tinseră într’un rînd o sticlă plină şi câte
va înghiţituri de rachiu mé reînviară par’ 
că, deşi nu mâncasem de două dile mai 
nimic. Am aţipit şi mă deşteptam nu

mai pe la staţii, când trenul se oprea séu 
pleca din gară.

Peste două <Jile de la plecare, un 
sgomot de róte, cari lunecă pe şinî, o 
boltă gigantică de sticlă inundată de lu
mină, care ’ţi lua ochii, trenuri, carî cir
culau mereu, larmă, strigăte, o mulţime 
de lume, funcţionari de gară, îmi anunţară 
sosirea la Paris.

Fratele meu mă aştepta pe vastul 
peron împreună cu un comisionar, care să-mi 
ia bagajul. Bagajul luat, cu fratele-meu 
împreună plecarăm dela gară. Ne îndrep
tarăm cătră cartierul latin, de-alungul stra- 
delor gólé, mergénd după comisionarul 
nostru. Se făcea diuă. întâlneam pe cale 
lucrători mergénd la fabrici, împărţitori 
de (jliare, cu feţele învineţite de frig. Se 
stingeau felinarele de pe strade; casele, 
Seina, tot, tot îmi părea trist, lugubru, în 
acest amurg argintiu al zorilor dimineţii.

Aşa fîi sosirea şi intrarea mea pen
tru întâia 0ră în Paris.

— Dâcă nu eşti tocmai obosit, îmî 
$ise fratele-meu. să mergem la dejun.

— O da, să mergem !

Ca să spun adevărul, eram lihnit de
f(5me.

Merserăm la o prăvălie din strada 
Corneille, luarăm câte-o cafea negră şi 
câte-o omletă. Omul devine mai bun, mai 
vesel. Îmi mai trecii melancolia ; mă schim
base mult dejunul acela.

Când eşirăm din prăvălie, Parisul în
treg par’ că’mi surîdea, cu zidirile şi ma
rile lui magazine strălucitdre. Chiar zidirea 
Odeonului par’ că’mî surîdea,îmi surîdeau 
statuele din grădina Luxemburg, îmi surî
deau pomii, grilajurile, ôraenii.

Fratele meu, pe lângă mine, era bo
gat. Avea ş0pte-$eci şi cinci de franci pe 
lună în calitatea lui de secretar la un bă
trân, care-i dicta memoriile. A trebuit së 
trăim amêndoi cu aceşti bani, locuind în 
etajul al cincilea, la Hotel du Sénat, în 
strada Tournon. Iu faţa hotelului, pe tro
tuarul opus, era o casă mare, veche, de 
peste o sută de anî.

— Uite unde locuesce Ricord, medi
cul împăratului, îmî dise fratele meu, ară- 
tându-mî casa din faţă.

Medicul împăratului... hotelul Sena
tului... Odeonul... numirile acestea më im

presionau, mă fermecau par’ că... Oh, pri
mele impresii din Paris!...

Marile restaurante de pe boulevar- 
dul Saint-Michel şi nouăle palate din 
Saint-Germain nu isgoniseră încă nenumă
rata studenţime din cartier. Chiar în ho
telul nostru locuiau numai studenţi. Noi 
nu ne prea întâlneam cu ei decât când 
aveam banî, de puteam merge jos în res
taurant.

In restaurantul hotelului văruiţi pe 
Gambetta mai întâiu. Dela prima vedere 
îmi făcu impresia unui om energic, dor
nic de traiu, de muncă, de luptă. De a- 
tuncî încă i-se cunoscea superioritatea faţă 
de camarazii săi şi mese pline îl ascultau, 
când începea să vorbescă. Afară de asta 
mai era şi bogat; avea trei sute de francî 
pe lună — o sumă enormă pentru un stu
dent, cu deosebire în vremurile acelea.

In curând îl eunoscuiu personal.
Gambetta şi toţî tovarăşii lui făceau 

mereu politică; eu singur eram între ei, 
care nu mă ocupam cu politica. Litera
tura, literatura! Ea era scopul vieţii mele. 
Sărac cum eram, petrecuiâ un an în Ho
tel du Senat, făcând mereu versuri. De
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Congregaţia comitatului Sélagiü.
— 31 Decemvrie n. 1903.

Erî, în 30 Dec. n. c., s’a ţinut adu
narea generală, extraordinară a comitatu
lui Sélagiü în Zălau, în sala festivă a co
mitatului, sub preşedinţa nu a fişpanului, 
căci fostul fişpan, cunoscutul şovinist, ba
ronul Nic Wesselényi demisionând şi în 
locul lui fiind numit fostul vioe-span Dr. 
Kaizler, care încă nu a fost instalat, şedinţa 
s’a ţinut sub preşedinţa protonotariului 
comitatens Török István.

înainte de ce însă a-şî da un scurt 
raport despre acéstá adunare, aflu cu cale 
a pomeni cu recunoscinţă, că ţinându-se 
mai înainte la începutul lunei Decemvrie 
o altă adunare generală estraordinare nu
mai pentru-ca fostul fişpan baronul Wes
selényi să-şî iée rémas bun, membrii 4ro- 
mânî ai congregaţiunei toţi ca unul au 
absentat demonstrativ, dându-i a înţelege 
baronaşului Wesselényi, că de loc nu le 
pare rău de depărtarea lui, cu atât mai 
vârtos nu, căcî între multele neajunsuri, 
de carî avurăm parte în decursul celor
15 anî ai fişpăniei lui Wesselényi, a fost 
şi acela, că el s’a ţinut de cuvânt, dicând 
la începutul fişpăniei sale, că nu va per
mite se fie sub fişpănia sa în comitatul 
Sélagiü protopretor de naţionalitate ro
mân, care promisiune, spre mai marea glo
rie a statului unitar naţional maghiar, a 
şi îraplinit’o.

Au absentat Românii toţî când Wes
selényi şî-a luat rămas bun, ér acum deşi 
au fost multe obiecte de interes, au absen
tat din nou, deşi nu toţî, dér mulţi din ei.

Hotârîrile rnai principale, jignitóre 
pentru noi, sunt următorele: S’a hotărît 
adecă, în contra învoirei membrilor români, 
ca banii administraţi de scaunul orfanal 
să se depună ca şi pănă aci tot în bănci 
ungurescî, ér nu şi la băncî românesci, 
cu tote că şi Românii au banî orfanalî.

Apoi s’au reales în comisiunea admi
nistrativă 5 membrii. Din vre-o 60 voturi 
abia cu mare greutate a primit d-nu) G. 
Pop de Băsescî 36 voturi, singurul Roihân, 
care întră în comisiune.

Când a urmat apoi punctul 23, ape
laţiunea părintelui Ilariu Gael din Sudu- 
rău în contra hotărîrei representanţei co
munale a Chereşului, de a da un ajutor 
şi din partea locuitorilor români din Ghe- 
res (Er-Körös) la zidirea unei şcole coufe* 
sionale calvine, precum şi 5% după fie
care coróná de dare la salariul învăţăto
rului calvin din Chereş, s’a ridicat d nul 
George Pop de Băsescî şi esprimându-şi 
mirarea, că se póte aduce o astfel de ho- 
tărîre, ca Românii greco-catolicî să ajute
o şc01ă calvină ungurescă, combate pro
punerea comisiunei permanente şi cere, 
ca dându-i-se loc apelaţiunei părintelui 
Gael din Sudurău,-hotărîrea representanţei

comunale din Chereş nimicindu-se, să fie 
îndrumată a nu pune sarcini Românilor 
pentru a susţine şcolele Ungurilor calvini.

Ii răspund cu multă mănie şovinistă 
vre-o 2 Unguri, după care ridicându-se 
preotul Bâsescilor Antoniu Báliban. com
bate propunerea, atât ca Român, din punct 
de vedere naţional românesc, cât şi ca 
preot din punct de vedere al credinţei.

Românii însă sunt maiorisaţî.
Urmézá mai târdiu apelaţiunea lui 

Gregoriu Chiş din Tohat în contra alege- 
rei de notar din Şilimeghiii, unde ca aprópe 
pretutindeni, a fost ales un jidan, precum 
şi apelaţiunea lui Vasile Marchiş din Oarţa- 
de-jos, unde asemenea a fost ales un 
jidan.

Aci din nou îşi ridică cuvântul d-1 
G. Pop de Băsescî, ţlicend, între aprobă
rile generale ale Românilor, că fisolgăbi- 
răii şi solgăbirăii fac cam pe acel calapod 
alegerile de notar, cum s’a făcut cea din 
Oarţa-de-jos, unde între 7 concurenţi au 
fost 8 Români cunoscuţi peste tot alege- 
torilor; solgăbirăul însă nu candidéza nici 
un Român, ci candidézá pe Jidanul, care 
şi pănă acuma a fost substitut, şi candi
dézá un Ungur din comitatul Pestei şi al
tul un Sécuiü din comitatul Trei-scaune, 
de tot necunoscuţi, ca astfel să fie ales 
Jidanul. Când vorbitorul l’a întrebat pe 
solgăbirău, că óre cei doi aleşi au cualifi- 
oaţia cerută, a răspuns solgăbirău, că nu 
scie. Acóstá manoperă succede tot-déuna 
şi sigur. Etă, dice d-1 G. Pop de Băsescî, 
volniciile solgăbirăilor!

Aceste adevăruri crude i-a asturat 
pe Unguraşii noştri, dér au răbdat.

Urmézá apoi propunerea mai multor 
Unguri de a da un stipendiu unui stu
dent „de mare speranţă“, cura dic ei, la 
ce d-nul G. Pop de Băsescî 4»ce, că de 
ce să se mai însărcineze comitatul acesta 
sărac cu atâtea; e de părere, ca domnii 
carî sunt atât de marinimoşî de a ajuta pe 
acest tînăr „de mare speranţe“ şi care scrie 
deja şi la foile ungurescî, să-şî deschidă 
buzunarele doranielor lor, să-l ajute din 
banii lor proprii şi nu şi din ai Români
lor din Sélagiü. La acestea răspunde şo- 
vinistul director al gimnasialui din Zălau.

Cu asta s’a sfârşit acéstá adunare.
Delacrasna.

SO IR ILE  DILE1.V
— 23 Decemvrie ▼.

Deputat slovac acusat de agitaţie. 
Din Nitra se anunţă, că procurorul de acolo 
a ridicat acusă contra deputatului naţio
nalist slovac Francisc Veselovszky, pe mo
tivul, că la alegerile generale trecute ar fi 
agitat contra statului. Pertractarea finală 
a procesului va avă loc la 21 Ianuarie. 
D-1 Veselovsky va fi apărat de advocatul

Darea de semă, cu cea mai vie sa
tisfacţie primită de adunare, a dat’o d-1 
dep. II, Onciul. D-l dep. D. cav*, de Bejan 
a vorbit despre situaţia internă la poporul 
român, respingând încercările de dismem- 
brare şi pronunţându-se, între vii apro
baţii, perrtru o organisare omogenă. Cu 
salve de aplause şi strigăte de „să tră- 
iéscá“ a fost primit magistralul discurs al 
d-1 ui Dr. Iancu Flondor, în care a cerut, 
ca poporul să se pronunţe în cestiunile po
litice, să se declare, décá voesce să stea 
în jurul deputaţilor săi, pentru-ca nimeni 
să nu mai cuteze a-le arunca acestora în 
faţă, că în partea lor nu ar sta poporul, 
slâbindu-i astfel în apărarea intereselor 
naţionale.

Un şir de oratori a luat parte la 
discuţie. Din vorbirile lor se resfrângea 
mulţumirea cu atitudinea deputaţilor ro
mâni, condamnarea activităţii destructive 
a „democraţilor“ în popor, precum şi a 
atitudinei scandalóse în dieta ţării, în 
sfîrşit via dorinţă după organisare. înv. 
Poleac şi Brătianu au cerut organisarea 
unei mari societăţi naţionale economice, 
aducând şi un proiect de statute.

S’au luat cu unanimitate urraátórele 
resoluţiunî:

1) „Adunarea politică a inteligenţei 
române din oraşul şi districtul Râdâuţ, ţi
nută în 1 Ianuarie n. 1904, ia cu vie sa
tisfacţie la cunoscinţă vrednica şi bărbă- 
tésoá ţinută a deputaţilor clubului dietal 
român în luptele purtate pănă acuma pe 
arena politică a ţării nóstre şi esprimând 
viele sale mulţămite, voteză întregului 
club dietal român încrederea sa daplină 
şi neştirbită“ .

2) „Adunarea inteligenţei române din 
Rădăuţ şi district desaprobă atitudinea 
dáunáciősá causei naţionale române a par
tidului aşanumit democrat, ai cărui re- 
prespntanţî au atacat în sesiunea actuală 
a dietei pe representanţii naţionali ro
mâni în modul cel mai brutal, şi respinge 
cu indignare atacurile făcute, avertisând 
pe orî-ce Român de a nu tolera acestă 
influenţă dáunációsá.“

3) „Inteligenţa română din oraşul Ră- 
tlăuţ şi district recunósce, îr* faţa s ituaţie i 
critice din present, neees'tatea nedispen
sabilă de organisare solidară şi sinceră. 
Spre acest scop ea alege din mijlocul său 
uu comitet districtual, denumind un pre- 
sident şi doi vicepresidenţî şi lăsând con
stituirea trebuinciósá, precum şi cooptarea 
de membri ulterior în séma coraitetţjilui 
ales.

Basa acestui comitet va fi solidari
tatea naţională şi munca adevărată şi des- 
interesată pe orî-ce teren al vieţii publice. 
El va stringe din districtul Rădăuţului în 
jurul stindardului nostru naţional tóté pu
terile veritabile cu dorul ferbinte, de a se 
pune în serviciul anevoios, dér mântuitor 
şi onorific al causei comune naţiona le  re- 
mânesol“.

altfel e o istorie comună acésta; câţi nu 
se ocupă astădi anî întregi numai şi nu
mai cu poesia, răbdând frig şi fórne! Dér 
ori cum, nu cred să-şî fi început nimeni 
cariera într’o stare mai rea, decât a mea!

Iu general aveam puţine cunoscinţe. 
Miop, stángaciű, timid, când eşeam din 
locuinţa mea, fără să vréu încunjuram 
Odeonul, plimbându-mă pe sub măreţele 
lui galerii, beat de bucurie la gândul, că 
pot să întîlnesc p’acolo scriitori mari şi 
poeţi.

Aprópe de Odeon la o mica librărie, 
Mrae Gaud, proprietara, îmi permitea să 
răsfoesc cărţile de pe stelajurî cu condi- 
ţiunea, ca să nu le murdăresc, ori să rup 
foi din ele. Par’că véd şi acum pe Mrae 
Gaud în librărie, împletind la ciorap şi 
vorbind ou marele romancier Barbey dAu- 
revilly, cu Vallés şi cu Bellieux; acesta 
din urmă avea un aspect ciudat şi o voce 
care mă enerva.

Mai vă^ura pe bătnânul critic Plan- 
che şi pe escentrieul Gressot. Cressot era 
autorul poemei Antonia. Nu-raî pot închi« 
pui pănă astăcjî din ce-o fi trăit acest 
biet Cressot. După un lung şir de anî, pe
trecuţi în cea mai mare raiserie. murin- 
iiu-i un pretin îi lăsă o mică rentă. In

diua în care primi banii mâncl bine şi 
cura era obicinuit să tráiéscá mai în tot- 
déuna fórte rău, muri. Bietul Cressot\

Un alt typ interesant al acestei 
epoce era Jules de la Madeleine, un bun 
prosaist. In Iunie 1848, când cu revoluţia, 
rănit pe baricadele Parisului, toţî îl cre
deau mort. Ridicat însă de pe trotoar de 
un óre-care parisian, acesta îl duse la el 
şi Madeleine, rămase acolo până se resta
bili. Atuncî se cunună cu fiica binefăcăto
rului său şi începu să scrie. Avii noroc.

îmi aduc aminte ce bucurie era pe 
mine, când putând aduna câte-va centime 
îmi cumpăram o luminare şi la lumina 
slabă a ei, scrieam tótá nóptea! Scrieam 
mereu, cu o nerăbdare fără margini, în 
vrerae-ce pe sub etajurile de sub mine, 
pe scări, audiam mereu vocile studenţilor 
sgomotoşî, între cari se distingea vocea 
puternică, clară, convingătore a lui Gam- 
betta.

îmi închipuiam teatrul Odeon, ca 
Mecca aspiraţiunilor mele, şi de câte-ori 
mă gândeam cu óre-care frică la timpul, 
când voiű puté păşi ca autor pe raăreţul 
lui portal! Pe câţi ara vă<Jut acolol Tot 
autori vestiţi, ca: Lemaitre, Flaubert, Bo-

uilhet, apoi Amedée, Roland, Duboys, etc. 
etc. Mai târziu i-ara cunoscut pe toţî şi 
étá pentru-ce, întrând la Odeon şi plira- 
bându-rnă pe galeriile lui, îmi pare că văd 
umbre amice.

Nu mult după sosirea raea la Paris, 
terminam un mic volura de poesii şi în- 
cepuiű să-rai caut un editor. Merseiü la 
renumitele librării: Michel-Levy şi Ha- 
chette, librării vaste şi luxóse ca nisce ca
tedrale, în cari ghetele raele raarî, cu tóté 
covórele ce erau p’acolo, sunau tare. Vân
zătorii cu nisce aere măreţe mă examinau 
de sus pănă jos.

— Aşî vré să vorbesc cu d-nul Lóvy, 
în afaceri de manuscris....

— Fórte bine, domnule! Binevoiţi 
a-mî spune numele d-v0stră.

— Alphonse Daudet....
Cel cu care vorbisem plecă pentru 

a reveni 'peste câte-va minute, spunân- 
du-rai:

— D-nul Lévy nu e acasă!
Aşa îmî merse în câte-va locuri.
Imi aduseiü aminte într’un rând de

o librărie de pe bulevardul Italienilor. Se 
nuinia librăria nouă şi proprietarul ei era 
un óre-care Jacotet. Acolo nu era atâta 
bogăţie şi eleganţă. Jacotet era ora cum

slovac din Senice Ştefan Fajnor. La per
tractare sunt citaţi nuraăroşî martori, din 
care causă se crede, că pertractarea va 
dura mai multe

In loc de felicitări de anul nou
au întrat la masa studenţilor români din 
Braşov: de la d-1 Tiberiu Eremie, inginer 
Bucurescî 19 cor., de la domnii profesori: 
Axente Banciu 13 cor. şi Ür. C. Lacea 2 
cor.] sumele aceste la dorinţa donatorilor 
s’au depus la ,fondul abiturienţilor din 
1893“ pentru masa studenţilor noştri. Pri- 
méscá raariniraoşii donatori cele mai căl- 
duróse mulţămite. — Direcţiunea şcdlelor 
medii gr. or. române.

Conferenţe publice în Sibiiu. Du
minecă, în sala teatrului a vorbit d-1 Dr. 
Petru Şpan despre „Rolul poveştilor în 
educaţiune“ . — Seria conferenţelor se va 
relua după sărbători.

Fişpanul comitatului Hunedőra,
Barcsay Kálmán a murit subit.

Numire. Directorul adrainistraţiunei 
financiare din 0!uşiu. a numit pe d-1 Vir- 
giliu Bodocan practicant fără salar la di
recţiunea financiară din acel oraş.

0 voce asupra chestiunei evreesci. 
Diarul „Bukarester Tgbl.u aduce elogii 
mari profesorului de drept civil de la uni
versitatea din Iaşî, Matei Cantacuzino „şe
ful junimiştilor din acel oraş, care a ţinut 
mai deunădî un strălucit discurs în ca
meră“ , pentru faptul că filele acestea ar 
fi vorbit auditorilor săi de pe catedră asu
pra art 7 din constituţie, combătând pe 
acei politicianî din România, carî susţin, 
că Evreii sunt o rasă neasimil abilă. D-1 
Cantacuzino ar fi dis, că cine susţine aşa 
ceva, susţine un non sens şi este stăpâ
nit de antagonismul, ce din prejudiţii dora- 
nesce între creştinî şi jidovi. „Buk. Tgbl.“ 
pare fórte încântat de părerile emise de 
d-1 Cantacuzino.

Un câne turbat în Turda. Tîmpla- 
rul Enric Mttller din Turda avea un câue,
caro «o  îm bolnăvi aoeato». 6 t&,pü
nul închise cânele într’un coteţ de găini. 
Aici a sfăşiat tóté găinile. Când a venit 
h ngheiu se-l ia, cânele a muşcat pe hen
gher şi apoi a fugit pe stradă, unde a 
muşcat 9 copii de şc0lă, un ucenic de 
tîmplar şi un băiat de 17 anî. Cei muşcaţi 
de cânele turbat au fost transportaţi la 
institutul Pasteur din Budapesta.

Autobiografia Elenei Keller. In
(Jiua de 27 Iunie 1880 s’a născut în Tus- 
cumbia, statul Alabama (America-de-nord) 
Eiena Keller, care în etate fragedă şi-a 
perdut vederea şi audul şi prin urmare, 
neavând acest din urmă simţ n’a putut 
să înveţe nicî graiul. Ast-fel fata acésta 
a rămas surdo-muto-orbă. Ce nenorocire 
este pentru bietul ora, când îi lipsesce

se cade, el însuşi autor a câtor-va scrieri. 
Dér nipî acolo nu m’aleseiu cu nimic!

într’o sérá ara dat peste un mare no
roc. Diarul Le Spectateur avea lipsă de un̂  
colaborator şi mi-se făcii oferta să pri
mesc acest post. îşi póte orî-cine închipui 
cu ce dragoste primii acest post şi-mi 
seriseiű prima mea cronică! Cronica se 
ceti, plăcu tuturora şi etă-raă cu un post 
bun, de care eram încântat peste măsură. 
Dér spre nefericirea raea, în curând se 
iviră neînţelegerile cu Italia, Le Spectateur 
a încetat şi rămăşeiti din nou, ca mai îna
inte. Eram desperat.

In vremea acésta, cerul îşi făcu milă 
de mine şi-mî ajutâ cel puţin un editor 
pentru publicarea volumului meu. Locuia 
tot pe strada Tournon, tocmai lângă Ho
tel du Sénat. El îraî primi poesiile întitu
late Les Amoureusés, cele dintáiű poesii 
ale raele. Imprimate, câte-va diare scri
seră dări de sémá despre ele. Tóté erau 
favorabile. Timiditatea mea dispáré înce
tul cu încetul şi de multe-orî mă duceam 
sub gaieriild Odeonului, să văd cura se 
vinde volumul meu...

Braşov .  Stelian.
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audiul! Cu cât mai nenorociţi trebue sé 
fie aceia, cari sunt surdo muţi! Dér biata 
Elena, frutnosa fată americană, care este 
9urdo*m uto-0rbă în acelaşi timp ?! Ceea-ce 
e mai minunat la acéstá fată, este, că 
sub conducerea înţel0ptă a dómnei Sulli- 
van, profesóra ei, dér cu deosebire prin 
voinţa şi energia proprie, a ajuns la o 

cultură superiórá, posedând cunoscinţe în 
grad academic din domeniul literilor şi 
sciinţelor. Mark-Twain a <̂ is vorbind des
pre fata acésta, că „cele două individua
lităţi mai interesante ale secolului trecut 
«unt: Napoleon şi Elena Keller“. Pedagogii 
ţşi filosofii se grăbesc a analisa şi comenta 
acest fenomen ne mai vé<jlut şi într’un 
ioileton din anul trecut publicat în nu- 
mérul 25 al „G. Tr.“ s’a arătat, cum şi la 
universitatea din Bucuresci d-1 T. Maio- 
rescu s’a ocupat de personalitatea Elenei 
Keller, combătând pe cei-ce susţin, că ni
mic nu ajunge la intelect, înainte de a fi 
trecut tntaiü prin simţuri. Elena Keller are 
■o bogăţie de noţiuni în intelect, despre 
<!ari n’a putut avé íntáiü eunoscinţă prin 
simţuri.

Profesorul de la facultatea de teolo
gie a confesiunei unitare, Dr. G. Boros 
din Cluşiu a început sé publice în „Vas. 
Újság“ în traducere din englezesce 
Autobiografia Elenei Keller. Pentru-eă 
acéstá fată scie sé şi scrie şi şî-a scris 
singură biografia. O autobiografie scrisă 
de-o surdo-muto-drbă! Ceva fdrte intere
sant. — De sigur, că acéstá scriere va fi 
tradusă curénd în tóté limbile !

Canonisarea martirilor din Caşo- 
via. In cjiua de 6 Ianuarie se vor săvîrşi 
în Roma ceremoniile canonisării întru 
sfinţi a martirilor Marcu de la Crişifi năs- 
«ut în Crişiul din Croaţia, Ştefan Pon- 
gracz, născut în Ardeal M. Grodecz din 
Teschen. Toţi trei erau din ordinul Iesui- 
ţilorşi la 1619 când Rakóczy a ocupat oraşul 
■Oaşovia, după-ce ei au refusat a urma invi
tării iui Rakoczy ca sé trécá la protes
tantism, au fost ucişi. Osémintele celor 
trei martiri, obţinute de Caterina Palfy, 
sOţia palatinului Fr. Forgach, se păstrâză 
astăzi în biserica clariselor din Sâm- 
băta-mare, unde se <̂ ice, că au făcut 
minuni.

Statuă împuşcată. Nieolae Tabacovici 
infanterist bacalaureat (voluntar), era de 
sentinelă la museul din Bulevardul Aca
demiei. Tínérul militar, care îşî făcea pri
mul său serviciu ca sentinelă veghia, lucru 
mare, sé nu se întâmple ceva. De-odată 
par-că véíjlü o umbră suspectă printre sta- 
tue şi pietrile archeologice. După-ce la 
strigătele lui reglementare proferate cu 
voce de stentor nimeni n’a réspuns, ţinti 
cu arma asupra individului suspect. La 
detunătura puscei se adunară pasanţii şi 
veni şi subofiţerul, care era comandantul 
gardei. Acesta aprinse o lumină şi a con
statat cu grózi, că voluntarul a nimerit 
bine. Proiectilul pétrunse victima, o statuă 
albă Hermes, drept în inima ei de pétrá.

Altoire forţată a viţelor. Sâmbătă 
au fost convocaţi la ministeriul domenii
lor din BucurescI toţî şefii de pepiniere 
din ţâră, spre a avé o conferinţă cu şeful 
serviciului agricol asupra altoirei forţate 
a viţelor. In anul precedent viţele s’au al- 
’toifc în mod obicinuit, dér au dat forte 
slabe resultate, abia 20 — 40 la sută. La 
altoirea forţată, care se face chiar în lu- 
l̂unile de iérná începând din Februarie, se 

pot obţine resultate mult superióre. Şi 
anume păuă la 60 la sută. Altoirea forţată 
se face la adăpost cât timp durézá gerul, 
«er în primele tfile de primăvără se conti
nuă în aerul liber.

Reuniunea români de agricultură
din comitatul Sibiiului a scos de sub ti* 
par al XV-lea raport general al comite
tului central pe anul 1902, avénd urmă- 
tórele capitole: 1) întruniri agricole. 2) 
Culturi animalelor d« prăsilă. 3) Cultura 
pómelor. 4) Cultura nutreţurilor artificiale 
şi a altor plante. 5) Tovărăşiile agricole. 
*6) însoţirile de credit sătesc! sistem Raif- 
feisen. 7) Industria de casă (lucru de 
mână femeiesc). 8) Publicaţiuni diferite. 

;9) Şc01a practică de economie din Sé-

lişte. 10) Diferite afaceri. 11) Averea reu- 
niunei. Comitetul central are preşedinte 
pe Demetriu Comşa, profesor în Sibiiu. 
Comitetul este compus din 14 membri.

Inveţătorii români din Săcele 
aranjézá Joi, în (Jiua de Crăciun, o pro- 
ducţiune declamatorică-musicală împreu
nată cu dans în sala hotelului internaţio
nal din Cernatu. începutul la 7 óre séra. 
Preţurile 2 cor., 1 oor. 40 bani şi 1 cor. 
Venitul este destinat pentru fondul bi- 
bliotecei şc01elor române din Săcele. Se 
vor esecuta cântări şi declamaţiunî şi se 
va juca piesa „Trei doctori“.

Băile eforiei atât cele de abur, cât 
şi cele de vană vor fi închise Joi în 25 
Decemvrie.

Dintre farmaciile din cetate va fi 
deschisă Mercuri, în 6 Ianuarie n. (Bobo- 
téza după ritul apusean) d. ra. numai far
macia d-lui Eugen Neustătder „La înge
rul păzitor“ din Tergul-Grâului.

In Viştea-inferioră se va da în 
séra de anul nou în sala ospétáriei „Şan- 
dru“ o producţiune teatrală de cătră 
„Reuniunea bibliotecei poporale“ . Se va 
juca: 1) „După résboiű“ de Olanescu cu 
domnii Boieriu, Frâncu, d-şorele Banciu 
şi Buzetzky. 2) „Tot găina cântă“ de T. 
Alexi cu domnii: N. Frâncu, Barbat, Geo- 
gea şi d-şdrele: Banciu, Cloaje, Buzetzky. 
După producţiune dans.

De la Românii din America.
Onorată Bedacţiune!

Din comuna ndstră au emigrat în 
America peste 100 de bărbaţi. Aceştia au 
format în lumea nouă (în statele Ohio, 
Indiana şi Pensilvania, ale Uniunei din 
America de nord) o societate, ca sé se 
pótá ajutora în cas de nenorociri. Avisân- 
du-mé despre acest pas, eu am profitat 
de ocasiune de a le cere unele lămuriri 
şi descrierea c&létoriei lor pănă la America, 
întrebând tot-odată, décá nu a mers careva 
şi la America de sud.

Réspunsul primit, presentă destule 
momente interesante şi din punct de ve
dere al psihologiei poporane, pentru a 
merita sé fie reprodus.

V l ă d e n î ,  în 18 Dec. 1903.
Cu deosebită stimă 

lacob Zorea.
Etă serisórea :

Toledo-Ohio, 30 N^emvrie H'08.

Stimate D-le Părinte!
Adi în (jliua de mai sus scrisă v’ara 

primit epistola D-vóstré, de care ne-am 
bucurat forte mult, primiudu-o chiar de 
la D-vóstré şi înţelegend despre tóté 
cele scrise íntr’énsa, Tot-odată cu primirea 
scrisorei D-vóstré chiar în ceasul uîn care
o am cetit, de bucurie ne-am apucat a 
vé face cunoscut despre tóté ce ne-aţi 
rugat íntrénsa, şi anume: despre tóté câte 
le-am petrecut pănă în timpul de faţă 
aicea. Vé scriem întocmai precum am că
lătorit pănă în America, şi anume: Ple
când din Braşov Vineri séra la 8V2 ara 
scos bilet pănă la oraşul Rutka, cu preţul 
de 10 cor., dér nu a fost plătit cu atâta 
şi am mai plătit în tren 5 cor. Din 
Rutka pănă la graniţă la Oderberg ara 
plătit 1 fl. şi 85 cr. Acolo ne-au visitat 
de paşapdrte şi de mai multe. De acolo 
ara scos bilet pănă la Bremen cu preţul 
de 20 c.

In Ratibor ne-au visitat doctoru de 
ochi şi la cap. Ne-au luat apoi 2 agenţi 
ai lui Misler şi ne-au dat la fie*care 
personă câte un plic cu câte o serisóre. 
Intr’énsa mai multe informaţiunî şi la 
fie-care câte o firmă scrisă Bremen, pusă 
pe piept. Plecând din oraşul Ratibor, am 
trecut prin nisce oraşe însemnate, anume: 
Nanuenburg, Breslau, Berlin. Aceste oraşe 
sunt în Germania, dér este o ţâră fórte 
frumősá şi însemnată. Aşa plecând Vineri 
din Braşov, Luni la ora 12 amia^i ara 
ajuns în Bremen la d-1 Misler. De acolo 
ne-au dus pe toţî şi ne-au împărţit pe la 
hoteluri, şi ara stat în Bremen de Luni 
pănă Joi dimineţa. In timpul cât ara stat 
în Bremen, am mers la Misler şi ne*au dat 
mai multe informaţiunî.

Acolo ara plătit pentru vapor preţul 
de 202 cor. 50 bani, păuă în oraşul numit 
Iungstovn. Cât am stat în Bremen am 
fost la doctoru, ne-au visitat la ochi şi 
ne-au tăiat de bubat şi ne-au dat Misler 
la fie-care câte un porraoneu, íntrénsul un 
bilet pentru doctor, un bilet pentru cl. 
llî-a a vaporului, şi un bilet anume Şif- 
Cartea vaporului şi Joi dirainéta Ia órele 
6 ne-am pus pe vapor şi am plecat cu 
vaporul numit Brandenburg. Fiind lume 
multă, ne-au pus pe 2 vapóre mici şi am 
mers numai pe un canal pănă în Bre- 
menul mic. Acolo ne-au pus pe vaporul 
cu numele de mai sus şi am fost 1800 de 
persóne particulare şi 150 persónele de la 
vapor. Aşa ara plecat cu vaporul pe apă. 
De mâncare este destulă pe vapor, dér 
nu póte mânca fie-care, căci 1—2 <Jile este 
bine, dér apoi vre-o 5 dile este réu de tot: 
apoi după aceea se schimbă, se face mai 
bine. Mâncare pe vapor este de 4 ori pe 
<Ji şi la 9 óre te visitézá doctorul. Aşa cu 
vaporul ara mers 14 <Jile, de gândeam că 
nu mai vedem uscatul. Când mergi ft doua 
(Ji se mai vede la drépta puţin uscat cam 
cât mergi într’o <Ji. Acolo este Anglia. 
Aşa a 14 a (Ji am ajuns la uscat în oraşul 
numit Baltirnore, acolo ne-au visitat la 
tóté. Ara arătat fie-care câţi bani avem 
şi ne-am pus pe trenul amirican şi am 
mers şi cu trenul american 2 <Jile şi o 
nópte şi am ajuns în oraşul Iungstovn. 
Acolo nu ara cápétat de lucru şi ara ple
cat în oraşul Silveniac Ohio, aicea unde 
suntem la baia de pétré.

Aici suntem cam 120 ómeni, 40 Vlă- 
dărenî şi ceilalţi Unguri şi Englesî. Aicia 
pănă acuma a fost plata de 1 dolar şi 75 
cent. pe <Ji. Aia face în bani de ai noştri 
4 fl. 37 de cr., din aceia plătim cuartirul 
şi mâncarea 50 cent. pe d’, aia face 1 fl. 
25 cr. pe (Ji.

Pănă acum lucram 10 óre pe di, dér 
acuma lucrăm numai 9 óre şi numai cu
16 centime pe ceas, adecă un dolar şi 60 
cent. Nöué ne rémane un taler şi 10 cent. 
pe di. Dumineca nu lucrăm. Altfel noi o 

„ducem bine, numai acuma de ârnă este 
cam greu pfină de primăvară,chiar sé aude 
că se face Straich (grevele de muncitori), 
adecă sé schimbă presicientul şi "se opresc 
fote lucrările. De o fi aşa pe cum se aude, 
atunci ne-am dus cu toţii. Acuma sé ve
dem ! Chiar de ăştia, care am venit acuma,
o fi mai greu. Despre întrebarea de Sud- 
America aflaţi d-le părinte, că pănă acuma 
omeni de ai noştri nu au'plecat nimenea, 
fără numai stréini, căci au vrut ca sé 
plece 4 Vlădăreni, dór nu s’au încumetat 
a pleca nimenea.

Noué ne-ar merge fórte bine şi cum 
merge acuma, ^dér numai de nu s’ar face 
Sfcreich, căci atunci este fórte réu de toţi 
cei din America, căci sé aude că sé o- 
presc lucrările câte un an de <Jile. Atunci 
ce ara făcut? D-le Părinte! Primiţi multă 
sánétaíe de la toţî ómenii noştri, cari ne 
aflăm aici la acéstá bae. Tot asemenea şi 
la íntróga familie a d-vóstré, şi vé fórte 
mulţumim de serisórea primită de la 
d-vóstré; ne-am bucurat de cuvintele scrise 
íntrénsa de d-vóstré. Aici este timpul bun, 
numai acuma de vre-o 2 $ile a nins pu
ţin, dér tot putem lucra în bae.

Ne mai avénd ce mai scrie, réraánem 
binevoitori ai d-vóstré consăteni, cari vé 
dorim neîncetat.

Prin mine 
Achim Micu.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Reuniunea meseriaşilor şi economilor 

din Albd-lulia învită la producţiunea de- 
clamatorică musicală teatrală împreunată 
cu dans, ce se va aranja Vineri în 8 Ia
nuarie st. n. (a doua di de Crăciun) 1904 
în sala cea mare de la Hotelul Europa, 
începutul la 7'/2 óre séra. Alba-Iulia în 1 
Ianuarie 1904. Preţul de întrare: Locul I.
2 cor., locul II. 1-60 cor., locul III. 1*20 cor., 
locul de stat 60 fii. Bilete se pot procura 
în prăvălia d-lui P. S. Cirlea, ér séra la 
cassă. Venitul curat este destinat pentru 
cassa Reuniunei.

Programa: 2. „Şoldan viteazul“ cân
tecel comic de V. Alexandri, predat de 
d-1 Traian Novac. 2. „După fragi şi după 
mure*, romanţă de N. Paraschivu, cântată
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solo de d-1 Silvestru Oprean acompaniat 
cu pianul de d-1 Ioan Toduţa. 3. „Veci
nătatea periculósá“ , comedie într’un act 
de Trocaru. Dans. NB. In pausă se va 
juca Căluşerul, Bătuta şi Romana.

—- Reuniunea de cetire şi cântări 
din Co&tei, învită la Concertul care-1 v*a 
aranja Sâmbătă în 27 Decemvrie 1903 (9 
Ianuarie 1904), adecă a treia di a Nascerei 
Domnului, în localitatea şc0lei din loo 
cu următorul

Program: 1. „Marşul dorobanţilor“ , 
cor bărbătesc de I. St. Paulian. 2. „Peneş 
curcanul“ , poesie de V. Alexandri, deci. 
de Miroea Ieancea. 3. „Iranul unirii“ , cor. 
bărb. de T. Popoviciű. 4. „Şoldan vitea
zul“ , monolog de V. Alexandri, predat de 
Ioan Oşteanu. 5. „Vin cu mine copilită", 
cor. bărb. de T. de Flondor. 6. „Barbu 
lăutarul*, monolog de V. Alexandri, pre
dat de Nieolae Doban. 7. „Cisla“ cor. 
bărb. de C. G. Porumbescu.

După concert urmézá petrecere cu joc.
Preţul de întrare: Locul I. 1 cor., 

locul II. 80 fii., locul III. 40 fii- Venitul 
curat e destinat pentru fondul „Casei na
ţionale“ din Coştei. Oferte şi suprasolvirî 
marinimóse sé primesc cu mulţăraitâ şi 
se vor publica.

—Tinerimea română din Rodna-ve
che învită la petrecerea cu joc. ce se va 
aranja Sâmbătă la 9 Ianuarie 1904 în lo
calul ácólei gr. cat din Rodna veche. In 
eeputul la 8 óre séra. Intrarea pentru per- 
sóná 1 cor. 60 bani, pentru persóná în 
familie 1 cor. Venitul curat este des
tinat în favorul scólei gr. cat. din Rodna 
veche.

Bibliografie.
A apărut de curend:

1866—1903 „Parlamentul Român“.
Scurta espunere în ordine cronologică a 
regimului nostru parlamentar de la 1866 
pănă astădî — Articole din constituţie re
lative la Cameră şi Senat... Legea elec
torală — Statistica electorală (1891— 1901)
— Sesiunile ordinare şi estraordmare ale 
corpurilor Legiuitore 1866—1903. — Mi
nisterele (1866—1903) — Regulamentele 
interi6re a-le Senatului şi Camerei, Bio
grafii şi portrete (senatorilor şi depu
taţilor) — de George D. Nicolescu mem
bru activ al Sindicatului Ziariştilor din 
Bucuresci.“ — Bucuresci I< v. Socec
1903,

Acâstă carte în 8° mic, ce se estinde 
pe 516 pagini tipărită elegant cu litere 
mici fdrte cetibile, este prima lucrare de 
acest gen la Români. Ea este un fel de 
Alraanach parlamentar, ce informeză pe 
cetitor despre tote fasele prin care a tre
cut parlamentul român timp de 38 de 
ani, adecă de la venirea în ţără a prin
ţului de Hohenzollern, actualul rege al 
României independente. Cartea destul de 
voluraindsă, servesce ca mijloc *de infor- 
maţiune şi îndreptar practic pentru ori şi 
cine. Cu deosebire interesantă e espun»-* 
rea cronologică a autorităţii corpurilor le- 
giuitdre române de la 1866 înedee cu di
ferite tabele statistice.

U LTIM E  SC1RI.
Londra, 4 Ianuarie. In cercurile 

apropiate de guvern nu se crede 
probabilă isbucnirea unui resboiîi 
între Rusia şi Japonia.

Viena, 4 Ianuarie. Vasul de res- 
boiu „Zenta“ a plecat acjl spre apele 
asiatice.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu
Redactor responsabil: Traian H. Pop

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

BIROUL AVO CAŢILO R________________  ţ

V. A. Macedonsky
şi

Nieolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
Bucureş t i .

őre de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusa. coresponden
ţele asemenea. Biuroul sé ínsárcinézá şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
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Ma „Tipografia A, Mureşiasmu
«fisi M rm ftow .

sa pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii - aici înşirate este a se mai adaug« 

m ■ lingă portui postai arătat, încă 2â bani pentre 
rec-tiandaţie.)

G-albenî „ 11.20
Robie Rusesc! „ 2.58 
Mărci germane „ 117.25 
Lire turcescî  ̂ 21.58 
Scris fonc.Albina 5% 101.—

1L30 
2.54 

118 40 
21.60

101.25

La T J ^ S T J  negru
— »Stârcitu l Pocăit“ piesă teatrală- 

poporalâ în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Grheorghe Oprea. 0 re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu ,h*ine şi alte lu
cruri folositore. Se află de ven4are la au
torul în 0, Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Cu vârful periei, scrieri satirico-humo- 
ristiee de Antonia Pop 1 Car plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâsle Ranta Butioescu, 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Timbre ş i lu m in i poesii de Em. Fă- 
rătann, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
lon'j A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b„ porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Sztmgelski. Tomul I I :  Isus < a prt-ofc. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat. me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnflumţa francesă în România de Al. 
Xeoopol profesor ia universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n iimba română de Nicolae Suhcă. tn limba 

n6stră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la girnn*- 
biul român din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metoda 
fecienţifică, ci şi prin li in baciu l său scris 1» 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şs 
din scrierile «ale iolklorice filologice de 
păoă acum. Preşul 80 bani (-J- 5 bani 
porto.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului comtoidoe- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de ven^are la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
P r a h o v e i„A cădut o rază lină“ cu voce, 
„]flutur aş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup} 
cei“ pol ca mazurca, „ Fata popiiil cân- 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. riPotpouriua, din opereta 
„ Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „ Crai nouu 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

„0 rosă Teştfjită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„0  seră la stînă* idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 4 Ianuarie n. 1903.

Se.-,ta ung. de aur 4 % ..................1-19.05
Benta de corone ung. 4% . . . 98 90 
Imi-r. căii. fer. ung. în aur B1/̂ 0/,, • 91 05 
Im pr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 98.30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98,50 
Impr. ung. cu premii . . . . .  208.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 50
Renta de hârtie austr...................1C0.65
Renta de argint austr.....................  100 65
Renta de aur austr......................... 120.55
Rt nte de corone austr. 4°/0 . . . 100.65 
Bonuri rurale ungare 3y2°/0 • • • 93-20
Losuri din 1860............................... 155.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 767.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 678 50
Napoleondori . ........................... .19.04
Mărci imperiale germane. . . . 117.1272
London vista...............................  239.35
Paris vista...............................  95.20
Note i t a l i e n e ...............................  95 25

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 24 Dec. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 19.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.90
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.08
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Recomandă
pe sf. Sertetori

VINURI naturale
( a l b  ş l  r o ş u )

în local 36, afară 32 cr. It
Vinuri vechi,

Bere de Steinbruch,
üáitcari calde şi reci. 

Preţuri convenabile.

" Í

o

fcj

Q

j»

i
24 Piaţă, strada Inului 24.

A « I S O ,
pentru beutorl de vin!

Pivniţa Eszterhâzy
a fost preluată de curend de că- 
tra mine în esploatare personală 
spre a corespunde cerinţelor ce
lor mai înalte.

O încercare va convinge pe 
o ii şi cine despre bunătatea şi

curăţenia vinurilor cumperate
de mine personal, din podgoriile 
cele mai reputate, precum şi de
spre manipularea cea mai îngri
jită  a acelora.

Wilh. Koponţ.

este un T e i n t  delicat a*b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta sft se spele în fie-care 
4i cu 8 A P U I U X

„Lilienilchseife a Ini Bemai"
(Marca: 2 mineri.)

deia IJergnmmi & t-o. irs Dresden şi 
Teotsohen a/E.

Se eapetă bneata eu 80 ban i, 
la Teutsch Tartler şi la farmacia 

lui Roth tn Braşov.
H  (930__________________________ 31—01

Lista de Vinuri
d i n

Pivniţa Eszterhâzy
1) Vinuri albe, Ménes-magyaráder 

de m a s ă ,  şi vinnrl sortate 
litru pr. 4 0 . 5 0 .  ÜO, IO  cr.

2) Vin negru, Méneser. litru pr.
40, 50. * 0  cr.

3) Ausbruh,  litru I  fii.
4) Sanvignon,  litru 1 îl .
5) Muskat ottonel, litru fl II. 9 0 .

Sauvignon şi Muskat ottonel 
sunt podóba pivniţei mele şi apar 
ţin în general flóréi vinurilor, în 
butelii adjustatw forte frumos se 
potrivesc cu deosebire pentru

Cadouri de Cráciun şi anul nou-
WILHELM KOPüNY.

**g$S& SSS$g£S£S£2í*£*2& g£S*

%  P e n t r u  S e r b ă t o r i
% J w

recomand
ss^ r  Torte cu Cremă,

Torte cu Smântână (Obm), 
Torte cu Dulceţă, 

cu p reţ dela 2 coron e in su s .
C a l i t a t e a  recunoscută ca e sce le in / tă ,.

Cu totă stima

Cofetăria SEIDEL,
Ternul cailor.

A B O N A M E N T E
I j - A .

i i„Sas&ta T ra n s ilv a n ie i.
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: * Pentru România?! străinătate:
t?@i Isa l . . .  1© ffc.

F i  ş i g i  l u i  
F i  i i  i i  . .

9 i

» 9

F §  ş i s t  i i a l . 99

i»
• 0sOO

Áboaameato k numerele e i data de Ihmi&ecă:
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România ?/ străinătate:

F@ ş é bi  i i a l  
F i  t î i i  i n ! . 99

Fi  f ê s i  l i a i  
Fi  t ? i i  l i a i

99
99

Abonamentele se  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n
----- o  m anda te  poştale ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s£ binevo^scă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiiiifiistraţiuviea

..GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Plecarea şi sosirea trenurilor ie stat rec. m . îa Braşov.
V a l a b i l  d i n  1 O c t o m v r i e  s t .  n .  1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Aiad la órele 10-26 m. sera.

Deia Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

Ii. Trenul mixt la órele 11’40 tn. a. m. 
Iii. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până m Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu ş< Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.* 
IÍ. Trenul mixt la óra 8#45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciue*Szereda).

Dela Braşov la ZérnescT (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9’2 min a. m.

[I. Trenul mixt la óra 5-25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 5*07 m. dim.. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

Iii. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m» 
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9’18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes laBrarav ”
I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. dim-

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV. Tren de pers. la Arele 10.01 m. sóra.*)'«

ţ* au legöturá dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Sartotome’u.) 
I. Trenul mixt la óra 7’02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia Aurel Mureşîanu Braşov.


